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Điểm:

1. (5 điểm) Phương trình x1 +x2 +x3 +x4 +x5 = 21 có bao nhiêu nghiệm nguyên thỏa mãn điều kiện
xi ≥ 0 với mọi i ∈ {1, 2, 3, 4, 5} và x1 ≤ 3?

Lời giải: Ta đếm số nghiệm nguyên của phương trình thỏa mãn xi ≥ 0 với mọi i ∈ {1, 2, 3, 4, 5}
và số nghiệm nguyên của phương trình thỏa mãn x1 ≥ 4 và xi ≥ 0 với mọi i ∈ {2, 3, 4, 5}. Hiệu
của hai số này cho ta số nghiệm nguyên của phương trình thỏa mãn 0 ≤ x1 ≤ 3 và xi ≥ 0 với
mọi i ∈ {2, 3, 4, 5}.

• Phương trình có
(

5 + 21− 1

5− 1

)
= 12650 nghiệm nguyên thỏa mãn xi ≥ 0 với mọi i ∈

{1, 2, 3, 4, 5}.

• Đặt x′1 = x1 − 4. Số nghiệm nguyên của phương trình thỏa mãn x1 ≥ 4 và xi ≥ 0 với mọi
i ∈ {2, 3, 4, 5} bằng với số nghiệm nguyên không âm của phương trình x′1+x2+x3+x4+x5 =

21− 4 = 17 và do đó bằng
(

5 + 17− 1

5− 1

)
= 5985.

• Do đó, số nghiệm nguyên của phương trình thỏa mãn 0 ≤ x1 ≤ 3 và xi ≥ 0 với mọi
i ∈ {2, 3, 4, 5} là 12650− 5985 = 6665.

2. (5 điểm) Cho G = (V,E) là một đồ thị với n đỉnh và m cạnh. Gọi ∆(G) và δ(G) lần lượt là bậc lớn
nhất và nhỏ nhất của một đỉnh của G. Chứng minh rằng δ(G) ≤ 2m/n ≤ ∆(G).

Lời giải: Theo định nghĩa, với mọi v ∈ V , ta có δ(G) ≤ deg(v) ≤ ∆(G). Do đó,

δ(G) · n ≤
∑
v∈V

deg(v) ≤ ∆(G) · n.



Định lý bắt tay cho ta
∑

v∈V deg(v) = 2m, và do đó

δ(G) · n ≤ 2m ≤ ∆(G) · n.

Nghĩa là
δ(G) ≤ 2m/n ≤ ∆(G).


